



РЕЛИГИЯ И ВОСПИТАНИЕ ПАТРИОТИЗМА

G‘oyibnazarov Rahmatilla - Доцент Международной исламоведческой академии Узбекистана, доктор философии (PhD) по педагогическим наукам

АННОТАЦИЯ

В статье рассматривается понятие патриотизма, необходимость привития духовности как ценности человеку, роль религии в сознании людей в развитии общечеловеческих ценностей, включая патриотизм. Воспитание патриотизма в сознании людей осуществляется через осмысление нации, формирование уважительного отношения к родному языку, обычаям и традициям. Государственные органы, образовательные учреждения, общественные организации, включая религиозные, активно участвуют в организации этого процесса на научной основе. Религия не только влияет на убеждения, духовность и психику людей, но и укрепляет своё положение в общественной жизни, возвышая общечеловеческие ценности, включая патриотизм. Она воспитывает верующих в духе национальной идентичности, уважения к культуре, обычаям и традициям. Толерантность способствует новаторству и способности неустанно работать над собой.

Ключевые слова: патриотизм, смысл жизни, национальное сознание, «национальное настроение», доброта, конфессия, светскость, религия, атеизм, фанатизм, невежество, просвещение.

ABSTRACT

The article discusses the concept of patriotism, the need to instill spirituality as a value in a person, the role of religion in the minds of people in the development of universal values, including patriotism.

The upbringing of patriotism in the minds of people is carried out through



the understanding of the nation, the formation of a sense of respect for the native language, customs and traditions. State bodies, educational institutions, public organizations, including religious ones, are actively involved in organizing this process on a scientific basis. Religion not only influences the beliefs, spirituality and psyche of people, but also further strengthens its position in public life, deifying universal human values, including patriotism. It educates believers in the spirit of national identity, respect for culture, customs and traditions. Tolerance encourages innovation and the ability to work tirelessly on oneself.

Keywords: patriotism, meaning of life, national consciousness, "national mood", kindness, confession, secularism, religion, atheism, fanaticism, fanaticism, ignorance, enlightenment.

В статье подчёркивается, что патриотизм как чувство, присущее человеку, должен прививаться с раннего возраста и формируется в его сознании вплоть до конца жизни. Сложность формирования чувства любви к Родине в сердце человека обусловлена не только множеством факторов, участвующих в этом процессе, но также необходимостью учитывать исторические обстоятельства, социально-политическую среду и многие другие условия, включая религию. Недостаточное внимание к роли и значению религии в патриотическом воспитании негативно сказывается на результате воспитательного процесса. Актуальность темы определяется именно ролью и значением религии в патриотическом воспитании.

В статье обосновано, что патриотическое воспитание, формирование в сознании людей чувства любви к Родине является актуальной задачей, важным условием и средством социального развития. Рассматриваются значение патриотического воспитания в современный период, факторы,



влияющие на его восприятие в обществе, а также роль религии в противодействии негативным влияниям.

В статье на основе принципов сравнительного анализа раскрываются вопросы патриотического воспитания, его место и значение в социально-политической, экономической и духовной жизни, взаимосвязь между религией и патриотизмом, а также участие религии в этом процессе. Данная тема изучалась отечественными учёными Куроновым М., Хакимовым Н.Х., Кодирова А.К., Гойибназаровым Ш.Ш., Абдуллой Шер, а также зарубежными исследователями Есиковой М.М., Маховой Н.П., Гуревичем П.С. и др.

«Патриотизм» — это чистое чувство любви человека к своей семье, родному краю, своему народу и Родине[1]. Любовь к Родине учит каждого человека гордиться достижениями своей страны, её уникальной культурой, понимать и бережно хранить её отличительные особенности, проявлять заботу, защищать интересы Родины и народа. Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев: «...патриотизм является духовной основой жизни каждого государства и проявляется как важнейшая мобилизующая сила на пути всестороннего развития общества»[2].

Религия также отражает в себе качества, присущие патриотизму. Основой религии является вера в сверхъестественную силу. Исходя из этого формируются отношение человека к жизни, цель существования, стремления, ценности, долг и ответственность. Жизненные потребности, желания и стремления регулируются, а социально-политическим ценностям придаётся священный характер. Формируется отношение к явлениям и событиям, считающимся священными. Самой великой священной ценностью для человека является Родина.

Любовь к Родине тесно связана с осознанием нации, признанием её силы, уважением к родному языку, обычаям и традициям. Укрепление роли религии



в общественной жизни в свою очередь поднимает уважение к родному языку. В наше время растущий интерес населения к иностранным языкам, в том числе к русскому, создаёт основания считать, что социальное значение родного языка снижается. Суть проблемы заключается в том, что изучение иностранных языков в школах превращается не в школьный предмет, а в перевод обучения на иностранный язык, в основном на русский. По данным Министерства народного образования, в 2021 году в 10% школ республики обучение велось на русском языке[3]. В международной практике обучение в средних школах ведётся на родном языке, а иностранные языки изучаются углублённо. Обучение детей в период формирования мировоззрения на иностранном языке снижает значение родного языка, вызывает критическое отношение к национальной духовности. Известно, что народ, забывший свой язык, теряет и свою государственность.

Национальное сознание и духовность начинаются с формирования «национального настроения». Религиозная вера является основой такого настроения[4]. Она охватывает все сферы жизни человека и общества. Религиозная вера — это не только религиозный обряд, но и образ жизни, форма власти, праздники, быт, национальная одежда. Такая функция религии способствует сплочению граждан и объединению их вокруг общей цели. Изменение отношения к людям, случайно оказавшимся в запрещённых религиозных течениях, способствует укреплению единства общества и повышению авторитета государственной власти. Демократические реформы, направленные на возвращение таких граждан к нормальной жизни, были признаны даже оппонентами нашей страны. Например, в 2016–2018 годах количество осуждённых за участие в запрещённых организациях уменьшилось со 100% до 30%[5].

Активные усилия государства по возвращению граждан, попавших в опасные ситуации за рубежом, повышают уважение к Узбекистану на международном



уровне. В рамках операций «Мехр-1,2,3,4,5» в 2019–2021 годах из Сирии, Ирака и Афганистана были возвращены 531 женщина и ребёнок, которым была оказана необходимая медицинская и материальная помощь[6].

Связь патриотизма и религиозной веры проявляется также в принадлежности верующих к религиозным организациям, в доверии мусульман к своей общине, в уважении к земле, на которой находится их место поклонения. В 2020 году в Узбекистане действовали 2298 религиозных организаций 16 конфессий: 2107 — исламские, 191 — не исламские. Несмотря на то что доля христиан в населении снижается, количество христианских организаций растёт. В 2020 году органами юстиции были зарегистрированы 23 религиозные организации: 8 церквей, 14 мечетей и одно исламское учебное заведение[7]. В общем числе новых организаций христианские церкви составили почти половину количества мечетей. Несмотря на запрет миссионерства и прозелитизма, активность отдельных христианских течений вызывает обеспокоенность, ведь подобная деятельность ослабляет патриотические чувства граждан.

Осознание гражданином своего долга перед Родиной и стремление искренне выполнять его свидетельствуют о глубоком укоренении этого священного чувства. Изначально это чувство имело религиозный характер[8]. Придание патриотизму священного смысла формировало уважительное отношение к нему в народном сознании и препятствовало использованию его в узких групповых интересах.

Понятие патриотизма чрезвычайно широкое, оно лежит в основе духовности человека, что сближает его с религией. Ещё одна важная особенность нашей религии — её гуманистическая сущность. Гуманизм возвышает духовность личности, создаёт условия для её бессмертия в памяти народа.



Проникновение идеи патриотизма в общество через религию укрепляет социальную роль религии. Недаром немецкий философ Кант говорил, что религия — это признание человеком всех норм морали как божественных повелений. А нормы морали возвышают любовь к Родине.

Религия обладает огромной силой воздействия на человека: она превращает его мировоззрение в веру. Если любовь к Родине не станет частью веры, она не сможет укорениться в сердце, её влияние ослабнет. Как писал Н. Бердяев: «Бог не похож ни на природу, ни на общество, ни на государство»[9].

Религиозные организации оказывают благотворное влияние на национальную культуру, обогащая её. Однако влияние религии носит диалектический характер: она может как объединять, так и вызывать этнические разногласия. Учитывая это, Л.Н. Толстой подчёркивал, что патриотизм ограничен рамками нации и государства, а христианство и патриотизм по сути несовместимы[10]. Эти мысли не отрицают важности религиозной веры, а подчёркивают необходимость учитывать диалектический характер отношений между религией, государством и патриотизмом.

После обретения Узбекистаном независимости идеология атеизма, господствовавшая в советский период, утратила своё влияние. Ислам, освободившись от многолетних ограничений, вновь занял важное место в духовной жизни. Как отметил Первый Президент Ислам Каримов: «...истинность и чистота нашей священной религии, её гуманизм и милосердие, призыв к добру, ценности и традиции, проверенные временем, занимают исключительное место в передаче духовного наследия от предков к потомкам»[11].

Изменение социально-политической роли ислама породило и ряд социальных и духовных проблем. Узбекистан — светское государство, однако



религиозная идеология остаётся влиятельной среди отдельных слоёв населения.

В целом религия является важным социально-культурным явлением современности. В истории наблюдалось стремление ислама охватить все сферы жизни общества, наделяя традиции и управление религиозным содержанием. Узбекское культурное наследие невозможно разделить на светское и религиозное. Даже научное развитие происходило в религиозной среде. Религиозные элементы глубоко укоренились в быту, переплетаясь со светскими обычаями. Поэтому современный узбекский менталитет во многом опирается на религиозное начало.

Провозглашение Узбекистана светским государством не означает отрицание религии. Светскость предполагает уважительное отношение к религии, свободу науки и религии, толерантность и гармонию.

Однако большинству населения сложно принять принципы светскости. Это обусловлено тем, что светскость нередко путают с атеизмом. Не все в полной мере осознают её значение для демократического развития и обеспечения прав человека. Рост уровня религиозности в обществе подтверждает это. Религия играет важную роль в нравственном воспитании, но использование её в политических целях, попытки построения религиозного государства противоречат Конституции и законам. Главное — донести до народа, что, уважая религиозную веру, он должен ставить во главу угла светское созидательное развитие.

В заключение подчёркивается, что благодаря независимости открылись широкие возможности для изучения богатого многовекового исторического, научного, культурного, духовного и религиозного наследия узбекского народа и использования его как бесценного достояния. Наша священная религия



способствует воспитанию народа в духе патриотизма, укреплению его роли в национальной духовности и дальнейшему сплочению общества.

REFERENCES

1. Ўзбек тилининг изоҳли луғати. Т. 1. – Т., 2006. – Б. 444. // Mirziyoev Sh.M. Our people expect us to ensure the rule of law and justice in practice // Annotated dictionary of the Uzbek language. T. 1. – T., 2006. – P. 444.
2. *Мирзиёев Ш.М.* Қуролли кучлар – ватанимиз ва халқимизнинг мустаҳкам қўргони // Миллий тараққиёт йўлимизни қатъият билан давом эттириб, янги босқичга кўтарамиз. 1–жилд. – Т., 2017. – Б.229. // Mirziyoev SH.M. The Armed Forces are a stronghold of our homeland and our people // We will resolutely continue our path of national development and raise it to a new level. Volume 1 – T., 2017. – P.229.
3. <https://uz.sputniknews.ru/20211019/minobrazovaniya>.
4. *Ильин И.А.* Будем сильнее всякого кризиса // Наука и религия. 2009. – С.2–4.
// Ilyin I.A. We will be stronger than any crisis // Science and religion. 2009. – P.2–4.
5. <https://www.bbc.com/uzbek/uzbekistan-48949523>.
6. <https://www.gazeta.uz/uz/2021/04/30/mehr/>.
7. <https://huquqiportal.uz/news/2020/12/29/>.
8. *Кусмарцев М. Б., Машенцева Н. В.* Патриотическое воспитание учащейся молодежи: теория и практика. Волгоград. 2007. – С.212 // Kusmartsev M. B., Mashentseva N. V. Patriotic education of students: theory and practice. Volgograd. 2007. – P.212.
9. *Бердяев Н.А.* Царство духа и царство кесаря // Дух иоф the Spirit and the Kingdom of Caesar // Spirit and Reality. – М., 2003. – P.585.
10. *Поляков Л.* Логика русской идеи // Общественные науки и



современность. 1992. №3 // Polyakov L. The logic of the Russian idea // Social sciences and modernity. 1992. No. 3.

11. *Каримов И.А.* Юксак маънавият ёнгилмас куч. – Т., 2008. – Б.36 // Karimov

I.A. High spirituality is an invincible force. – T., 2008. – P.36.

12. Мухамеджанова, Лалихон Ашуралиевна (2019) «РОЛЬ НРАВСТВЕННОСТИ В ОБЩЕСТВЕННОМ СОЗНАНИИ», Научный вестник

Наманганского государственного университета : Вып. 1: Вып. 9 , статья 17.

13. Мухамеджанова Л.А. (2021). РОЛЬ НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ В

РАЗВИТИИ ЛИЧНОСТИ. Вестник Евразийского национального университета имени Л. Н. Гумилева. Серия: Исторические науки. Философия. Религиоведение, (2 (135)), 123-133.